Hei FYS1000-studenter,

Velkommen til piazza! Vi har tenkt 3 gi dere muligheten a stille spgrsmal om
laboratoriearbeideti FYS1000
her (og spesielt om "prelab"/forhandsoppgavene). Ved a stille spgrsmalene her kan du fa
respons fra
labveilderne men ogsa medstudenter. Du kan velge a stille spgrsmalet ditt anonymt. Du kan
0gsa be om en
time pa kontoret hvis spgrsmalet er vanskelig a stille eller svaret i piazza er uforstaelig.

-Alex Read (Labkoordinator FYS1000)
Reigstrering skjer her: piazza.com/uio.no/spring2016/fys1000 [piazza.com]

Det er viktig @ bemerke at dette er en ekstra service og det er ikke obligatorisk a registrere
seg.
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Betingelser for likevekt:

1: Summen av kreftene er null

2: Summen av kraftmomentene om et
vilkarlig punkt er null
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En person holder ei kule i handa slik figuren viser. Vinkelen mel-

lom underarmen og overarmen er 90°. Underarmens tynede er M
Faars ” RIS Underarm: Mg = 10N
L« og kulas tyngde er mg.
Kule: mg = 20N
=3,0cm
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L leddet.

Her er kreftene som pavirker underarmen vist i en modell. Vi har
erstattet underarmsknokkelen med ei stang, og kreftene som angri-
per stanga er tyngdekrefter og kontaktkrefter i albueleddet (O) og i
muskelfestet. Stanga kan rotere om O. Kraften F,,, som motvirker
rotasjon om O, er kraften fra bicepsmuskelen.
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Figuren viser kreftene pa hoftebeinet nar vi star pa ett bein. F krafta i
senen som holder larbeinet. Denne peker i ca 70° i forhold til horisontalen.
Larbeinet dreier om leddet O, og vi bruker det som momentpunkt. Krafta R er
kontaktkrafta i leddet. W er tyngden, og tyngden til beinet er Wy = W/7 (for
normalt proporsjonerte personer). Momentarmene er etter figuren: Ly = 7 cm
for F, Ly = 3 cm for W og Ly = 11 cm for N.

Summen av momentene:

ZM — WLnx— WLy — Fsin70°Lp =0

L -
oI Ly [7
Lg sin70°

Krafta i sena er altsa 1,6 ganger tyngden til personen.
Summen av kreftene:

W =1,6W

ZF.J: — Fecos70° — R, =0= R, = FcosT70° = 0,55W
ZFy = Fsin70°+W - W — R, =0= R, = Fsin70° + W — W = 2,3TW

Totalkrafta i leddet er da R = |/R%Z + RZ = 2,4W. Krafta i leddet er altsa

nesten to og en halv ganger tyngden.
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: | | Med stokk flyttes tyngdepunktet i forhold til beinet, og momentarmene blir
\ | | | forandret. For a finne hvor mye ma vi gjere noen realistiske antagelser: Vi setter
\ | _.'|I,|.. y=7-6.67 stokken i bakken 30 cm ut fra tyngdepunktet, og stokken lofter 1 /6 av vekta
| 67|l "-033 (og dermed foten 5/6 av vekta).
Moment om foten:
W ’
(x + 30 cm) e Wer=0=2=06cm
Uten stokk ma foten ligge rett under tyngdepunktet for at vi ikke skal falle. Med
stokk forskyves den med 6 em. De nye momentarmene blir Ly = 7 cm, Ly =
0,33 cm og Ly = 5 cm. Likningene blir som over, bortsett fra at normalkrafta
| SW/6 ma reduseres til 5/6W. Da far vi
5Ln/6—Lp/7
F= M[’V — 0,64
Lpsin70°
N Krafta i senen blir altsa redusert med omtrent tyngden selv om stokken bare

- tar 1/6 av tyngden.

R, = FcosT0°=0,22W
R, = Fsin70° +5W/6 — W = 1,29

Totalkrafta i leddet er da R = 1,31W. Krafta i leddet blir ogsa redusert med i
overkant av W.
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Rotasjon
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Treghetsmoment
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.‘i:l Fire T-er er laget at to identiske staver med samme masse og lengde.
Fanger treghetsmomentene Ia fil Iﬂ- far rotasjon am den stiplede linjen.

Ia:}Id:}Ib?IE 5. L>k>I >
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P En kule ruller nedaver en
bane. Hvilke av felgende —
krefter gir et kraftrmoment om - S
massesenteret?

Tyngdekraften pa kula

I

2 Mormalkraften fra banen
@ Friksjonskraften fra banen
4,
8.

her enn en av de ovenfor

Svaret avhenger av om kulen ruller uten a gli eller kke
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Q

AP
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Samsnakk: Prgv a formulere en forklaring pa
det vi ser. Bruk begrepene treghetsmoment og
kraftmoment. Skriv ned forklaringen.
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Vinkelfart
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I’.TD marihaner sitter pa en plate som
roterer en gang i sekundet. Den
innerste marihenas vinkelhastighet er

1. Halvparten av den andres

@ Den sarmme som den andres
3. Det dobbelte av den andres

4. Umulig 2 avigjare

LU
A
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Rotasjonsenergi
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Samsvarende begreper for translasjon og rotasjon

Translasjon

5 9 C

«:D =T\
o

Rotasjon

W
oA
T
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Spinn
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I" En marihgne gar innover pa en plate
som roterer friksjonsfritt som wvist. Hva
skjer med spinnet til hele systemet’

Spinnet aker

Spinnet forblir uendret “
Spinnet avtar

Det avhenger av hvilke krefter somvirker | midten av skiva

ol b=
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j} En marihgne gar innover pa en plate
som roterer friksjonsfritt som wvist. Hya
skier med vinkelhastigheten til platen?

Yinkelhastigheten sker

“inkelhastigheten forblir uendret

Winkelhastigheten avtar

Diet avhenger av hvilke krefter somvirker | midten av skiva

Pl =
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En kunstigper sorm roterer trekker armene
inntil seq. Mar han trekker armene inn:

1.
2
By

Fker hans kinetiske energ
Er hans kinetizske energi uforandret
Awtar hans kinetiske energ
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(i} Wi plasserer et lodd pa en vekt pa bakken et sted pa
elkvator. Dersom vi plasserer velkien et sted nord for
elkvator og leser av vekten vil den da wise

1. Den samime verdien som ved ekvator

2. En mindre verdi enn ved ekvator
3. En sterre verdi enn ved ekvator
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